

## ПОИСКОВЫЕ ЗАМЕТКИ.



### **95-й погранотряд: «...мужественно сражались и героически умирая на поле боя».**



Один из участников переписки с ФБ-группой проекта ИМЯ ВОИНА, Вадим Чернер, попросил посмотреть, что можно выяснить о судьбе троих братьев его отца, ветерана войны. В семье есть сведения, что они погибли, но подробности неизвестны: пропали без вести, неизвестно когда и на каком участке фронта.

Поиск несколько осложнялся первоначальными именами выходцев из страны идиш: Сруль-Мойша, Морткэ и Суня, все с отчеством Нухимович.

Пока нам удалось выяснить судьбу и боевой путь одного из погибших братьев, но мы осознавали некоторую степень допущения: у найденного в онлайн-архиве война на один год отличалась от семейных свидетельств дата рождения, а имя звучало – Михаил Наумович. Предполагаем, что это дядя нашего собеседника, Сруль-Мойша Нахумович Чернер. Совпали место рождения: местечко Бершадь в Винницкой области, место призыва: Одесса. Впрочем, оставался способ удостовериться: в донесении о потерях указано имя отца: Наум Моисеевич.

Итак, мы принялись за дело, тщательно анализируя документ, выясняя боевой путь воинской части, где служил и 2 октября 1941 г. пропал без вести рядовой, стрелок Михаил Чернер. Это был 95-й погранотряд, его историю удалось выяснить в подробностях.

Судьба всех погранотрядов 1941 г. была героической и трагической. Но здесь обращает внимание дата последнего боя – начало октября.

Оказалось, что этот погранотряд сумел сохранить боеспособность в первые дни войны, не был окружен и с боями отступал, действуя вместе с остальными частями регулярной армии.



В конце сентября отряд оборонял пути в направлении Запорожья, затем получил приказ выдвинуться к п. Синельниково на железнодорожной ветке в сторону Днепропетровска и организовать там рубеж обороны. Ныне у трехэтажного школьного здания, где разместился штаб отряда, установлен памятный знак в виде пограничного столба.

Дальнейшие события мы смогли описать на странице война очень подробно: в качестве усиления отряда, оказавшегося на направлении удара немецкой танковой дивизии, был прислан 1 броневомобиль вместо обещанной танковой части, и прибыла 1 батарея вместо обещанного артполка. Сделав три залпа, батарея ушла на другие позиции, и пограничники остались без тяжелого вооружения, один на один с многократно превосходящим врагом.

Героическая оборона Синельниково продолжалась пять дней. Читать трагические подробности тех боев нелегко – если сопереживать судьбе людей, к которым вполне можно отнести образ, применяемый к описанию боев на границе в июне 1941 г.: Бессмертный гарнизон.

О потерях, которые понёс в районе Синельниково 95-й погранотряд, можно судить из текста доклада Управления по охране войскового тыла Южного фронта «О боевой деятельности и морально-политическом состоянии пограничных войск за 1-10 октября 1941 года: «По предварительным данным в этом бою большие потери в личном составе понесла манёвренная группа – около 70 процентов. **Бойцы и начальствующий состав мужественно сражались, нанося противнику существенные удары и героически умирая на поле боя**».

Завершая рассказ, напомним, что мы все же делали допущение: предполагали, что Михаил Наумович – это Сруль-Мойша Нахумович Чернер. Но способ проверить был, в донесении о потерях есть имя и отчество отца.

В таком виде отправили страницу базы данных Вадиму Чернеру, который мог оказаться племянником погибшего воина. Получили короткий ответ:

*«Мне очень тяжело писать на эту тему. Имя отца моего дяди - Чернер Наум Моисеевич».*

Открыть страницу Михаила (Сруль-Мойши) Чернера в базе данных ИМЯ ВОИНА и зажечь поминальную свечу можно [здесь](#).



Синельниковский р-н. Возле платформы 225 км. Могила неизвестного воина.

Александр Энгельс